Обращение руководителя МОУ Глебовской сош 

к сотрудникам и ветеранам организации.

Уважаемые коллеги!

       18 марта 2018 года на всей территории Российской Федерации состоятся выборы Президента России. Это важнейшее общественно-политическое событие для нашего государства. 
      Участие в выборах – это показатель гражданской зрелости и самостоятельности, готовности к тому, чтобы взять на себя ответственность за формирование органов государственной власти. Участие в выборах – это также возможность определять свое будущее. Именно от активной гражданской позиции каждого из нас во многом зависит дальнейшая судьба нашей Родины.

     Всем нам предстоит сделать выбор, который станет судьбоносным для дальнейшего развития нашего государства. Этот выбор должен быть взвешенным и осознанным. Руководством страны предъявлено важнейшее требование – провести выборы открыто, честно и легитимно.

    Территориальной избирательной комиссией Ржевского района, участковыми избирательными комиссиями  совместно с органами государственной власти, местного самоуправления, правоохранительными органами проводится большая подготовительная работа для того, чтобы каждый из Вас смог прийти в этот день на избирательный участок и воспользоваться своим правом голоса, а голосование было комфортным, удобным и безопасным. Для тех, кому нужна особая помощь,  члены комиссии прибудут домой.

   Приходите на участки сами, берите с собой свои семьи, приглашайте друзей и знакомых. Голосование займет лишь несколько минут личного времени, но именно эти мгновения определят жизнь вашей деревни, города и района, будущее ваших детей и Вас, политический курс всей страны на годы вперед. Всеобщее участие в голосовании позволит показать единство России, стать стране сильнее.
 Сделайте свой выбор и определите свое будущее!

С уважением, руководитель МОУ Глебовской сош

Е.А.Степанова
