Реализуемые образовательные программы 

I уровень: дошкольное образование

Подготовка к изучению грамоте

Чтение художественной литературы

Труд

Художественное творчество

Музыка

Физкультура

ОБЖ

Познавательное развитие

Сенсорное развитие

II  уровень: начальное образование

Русский язык

Литературное чтение 

Английский язык

Математика 

Окружающий мир 

Музыка

Изобразительное искусство

Технология  

Физическая культура

Основы религиозных культур и светской этики (4 класс).

II уровеньь: основное общее образование

Русский язык

Литература

Немецкий язык

Математика

Информатика и ИКТ

История

Обществознание 

Основы духовной культуры народов России

География

Природоведение

Физика

Химия

Биология

Музыка

ИЗО

Технология 

ОБЖ

Физическая культура

  III уровень: среднее общее образование

Русский язык

Литература

Немецкий язык

Математика

Информатика

История

Обществознание (включая экономику и право)

География

Физика

Химия

Биология

Физическая культура

ОБЖ

Технология

Особенности образования :

Федеральный  компонент:  

1- 4 классы 

Учебный план начального общего образования для 1-4 классов, согласно Федеральному базисному учебному плану включает следующие предметные области:

· филология;

· математика и информатика;

· обществознание и естествознание;

· основы религиозных культур и светской этики;

· искусство;

· технология;

· физическая культура.

Предметная область «Филология» представлена следующими учебными предметами: русский язык, литературное чтение, английский язык и немецкий язык. На изучение русского языка в I, II, III, ІV классах отводится  по 5 часов в неделю. Учебный предмет «Литературное чтение» изучается в I, II, III  классах  по 4 часа в неделю. В ІV классе – 3 часа в неделю. На английский язык, который изучается во 2 -4 классах, отводится по 2 часа в неделю.

Предметная область «Математика и информатика» заявляет учебный предмет «Математика». На освоение содержания математики отводится  по 4 часа в неделю.

Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир». «Окружающий мир» изучается по 2 часа в неделю.

Предмет «Основы светской этики»  изучается в ІV классе  - 1 час в неделю.

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение «Музыки» отводится по 1 часу в неделю. Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается по 1 часу в неделю.

Предметная область и учебный предмет «Технология» изучаются по 1 часу в неделю.

На освоение предметной области и учебного предмета «Физическая культура» выделяется по 3 часа в неделю.

Внеурочная деятельность начального общего образования при введении ФГОС, представлена четырьмя направлениями:

Художественно-эстетическое –(1 - 4 классы);

    Научно-познавательное – (1-4 классы);

    Проектное  - (2-4 классы);

    Общеинтеллектуальное – (1-4 классы);

5 класс.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть примерного учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей для всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение.

Предметная область «Филология» представлена следующими учебными предметами: русский язык, литературное чтение, немецкий язык. На изучение русского языка в 5 классе отводится  5 часов в неделю. Учебный предмет «Литература» изучается в 5 классе  3 часа в неделю. На немецкий язык отводится 3 часа в неделю.

Предметная область «Математика и информатика» заявляет учебный предмет «Математика». На освоение содержания математики отводится  5 часов в неделю.

Предметная область «Общественно-научные предметы» представлена учебными предметами – история изучается 2 часа в неделю; обществознание – 1 час в неделю; география – 1 час в неделю.

Основы духовно- нравственной культуры народов России – 0,5 часа.

Предметная область «Естественнонаучные предметы» представляет предмет биология,  на изучение которого отводится 1 час в неделю.

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение «Музыки» отводится 1 час в неделю. Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается 1 час в неделю.

Предметная область и учебный предмет «Технология» изучаются 2 часа в неделю с разделением во 2  и 3 четвертях на подгруппы: мальчики и девочки.

На освоение предметной области и учебного предмета «Физическая культура» выделяется 3 часа в неделю.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), образовательного учреждения, учредителя образовательного учреждения (организации).

Время, отводимое на данную часть учебного плана 0,5 часа использовано на:

— введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательного процесса, в том числе этнокультурные – Основы духовно-нравственной  культуры народов России.

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями Стандарта организованно по основным направлениям развития личности.

Художественно-эстетическое – «Театральные краски»;

Общеинтелектуальное -  «Юный географ»;

Научно-познавательное  - «Перышко»;

Проектное – «Русские обряды и традиции».

6-9 классы.

Образование строится по учебным планам общеобразовательного направления. 

Предметы федерального и регионального компонентов изучаются в полном объёме

(в соответствии с региональным базисным учебным планом образовательных учреждений).

Реализация федерального компонента

Учебные предметы:

Русский язык  

На изучение русского языка отводится в 6-8 классах – по 3 часа, в 9 классе - 2 часа в неделю. 

Литература.  В соответствии с базисным планом отводится в 6-8 классах – по 2 часа, в 9 классе- 3 часа.

Немецкий язык во всех классах отводится по 3 часа в неделю.

Математика в 6-9 классах по 5 недельных часов. В 7 - 9 классах в рамках данного учебного предмета изучаются два отдельных модуля «Алгебра» и «Геометрия».

С целью овладения старшеклассниками методами и средствами информационных технологий на изучение предмета «Информатика и ИКТ» в 8 классе выделен 1 час, в 9 классе – 2 часа в неделю.

История в 6-9 классах по 2 часа в неделю.

Обществознание изучается с 6 по 9 класс по 1 часу в неделю.

Главная задача учебного предмета «География» - формирование принципов, норм поведения и отношения к географической среде, устойчивого понимания значения деятельности каждого человека как главного фактора оптимальных отношений природы и общества.

В соответствии с базисным планом на предмет «География» в 7-9 классах отводится по 2 недельных часа, в 6 классе – 1 час.

Физика. В соответствии с базисным планом отведено по 2 часа в 7-9 классах.

Химия. 

В 8-9 классах на изучение предмета отводится по 2 часа в неделю.

Биология. В соответствии с базисным планом отведено в 6 классе – 1 час, в 7-9 классах по 2 часа.

Музыка  и изобразительное искусство.  По БУП 2004 данные учебные предметы изучаются непрерывно с 1 по 9 класс. Это дает обучающимся основной школы целостное представление о мире искусств.

На изучение предметов с 5 по 7 класс отведено по 1 учебному часу, в 8 и в 9  классах - по 0,5 часа.

Формирование технологической грамотности и культуры, социально-трудовой адаптации каждого ученика в современных условиях осуществляются через освоение предмета «Технология».  В 6-7 классах на изучение предмета отводится по 2 часа,  с разделением во 2  и 3 четвертях на подгруппы: мальчики и девочки. В 8 классе – 1 час. 

Основы безопасности жизнедеятельности изучаются  в 8 классе – 1 час в неделю. Главная  задача этого учебного предмета  направлена на охрану здоровья детей,  развитие навыков по защите жизни и здоровья в неблагоприятных угрожающих их безопасности условиях.

Физическая культура на изучение отведено по 3 часа в 6-9 классах. Для создания условий   физического развития школьников, на формирование образа жизни в целях развития и сохранения физического, нравственно- психологического здоровья школьников.

Реализация регионального компонента.

 Учебные  предметы:

На ступени основного общего образования для организации обучающимися содержания образования краеведческой направленности в региональный компонент перенесены следующие часы. 

Историческое краеведение в 9 классе изучается 1 час в неделю в виде самостоятельного курса, обеспечивающего изучение предмета с древнейших времен до наших дней.

География в 6 классе – 1 час

Биология– 1 час

Музыка в 8 классе -0,5 часа

Изобразительное искусство в 8 классе -0,5 часа.

Технология в 8 классе – 1 час.

 Данные часы используются  как для преподавания интегрированных учебных предметов в виде дополнительных краеведческих модулей в рамках курсов по географии, биологии, музыки и изобразительному искусству, направленных на изучение краеведческих аспектов данных предметов, так и для преподавания самостоятельного учебного курса – по технологии. 

Интегрированный курс географии в 6 классе  – 2 часа в неделю: 1 час из федерального компонента базисного учебного плана – предмет «География» и 1 час из регионального компонента на изучение вопросов краеведческой направленности. 

Интегрированный курс биологии в 6 классе  – 2 часа в неделю: 1 час из федерального компонента базисного учебного плана – предмет «Биология» и 1 час из регионального компонента на изучение вопросов краеведческой направленности. 

 Интегрированный курс «Музыка»  с краеведческим модулем в 8 классе – 1 час в неделю: 0,5 часа из федерального компонента базисного учебного плана предмет «Искусство» и 0,5 часа из регионального компонента изучение краеведческих аспектов искусства. 

Интегрированный курс «Изобразительное искусство»  с краеведческим модулем в 8 классе – 1 час в неделю: 0,5 часа из федерального компонента базисного учебного плана предмет «Искусство» и 0,5 часа из регионального компонента изучение краеведческих аспектов искусства. 

Технология 8 класс - 1 час в неделю используется для организации изучения обучающимися содержания краеведческой направленности: изучение традиций культуры и быта Тверского края. В рамках предмета осуществляется знакомство с народными промыслами своей земли, привитие любви и воспитание гордости за свою малую Родину. 

Предпрофильная подготовка в 9 классе осуществляется по интересам и запросам обучающихся и их родителей. Элективные курсы в 9 классе восполняют «пробелы» базовых курсов, расширяют знания в различных областях наук, призваны лучше подготовить обучающихся к итоговой аттестации, а также способствуют удовлетворению познавательных интересов в различных сферах человеческой деятельности, направлены на формирование умений и способов деятельности, связанных с решением практических задач, получение дополнительных знаний, на приобретение образовательных результатов, востребованных на рынке труда. 

Кроме того, они направлены на формирование умений и способов деятельности, связанных с решением практических задач, на получение дополнительных знаний, интегрирующих полученные ранее в единую научную картину мира.

На предпрофильные курсы с учетом пятидневной учебной недели выделено 2 часа в неделю. 

Перечень элективных курсов в 9 классе.

1. «Основы журналистики» - 34 часа.

2. «Основы личного бизнеса» - 17 часов.              

3. «Статистика- дизайн информации» - 17ч.

Учебные предметы по усмотрению образовательного учреждения.

Русский язык формирует у обучающихся языковые, речевые умения и навыки, дает большой багаж знаний о родном языке, кроме того, формирует языковую коммуникативность и лингвистическую компетентность. На изучение учебного предмета дополнительно выделено в 6 классе – 2 часа в неделю, в 7 классе – 2 часа в неделю согласно рекомендациям Регионального базисного учебного плана.

Преподавание учебных часов Основ православной культуры в 6- 7 классах по 1 часу в неделю изучает истоки православной веры, воспитывает толерантность и уважение к культуре народа.

